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	CUB Trasporti Toscana


SCIOPERO IESU FIRENZE
DALLE 9 ALLE 17 DELL’11 SETTEMBRE 2016
CONTINUIAMO LA NOSTRA VERTENZA D’IMPIANTO INIZIATA TRE ANNI FA E CHE TROVA ORA, DOPO QUATTRO SCIOPERI, UN NUOVO APPUNTAMENTO CON LA DICHIARAZIONE DI SCIOPERO CUB PER L’11 SETTEMBRE PROSSIMO.
DA ANNI CHIEDIAMO: ASSUNZIONI PER IL NOSTRO IMPIANTO; LA COPERTURA DEGLI IMPIANTI A TERRA CONTRO I TAGLI ILLEGGITTIMI E UNILATERALI DELLA DIRIGENZA; UNA CORPOSA RISTRUTTURAZIONE DELL’IMPIANTO; LO STOP AI PROVVEDIMENTI DISCIPLINARI ED ALLE “INCHIESTE” SUI LAVORATORI; UN PIU’ FAVOREVOLE SISTEMA DI FRUIZIONE DELLE FERIE.

SCIOPERIAMO PERCHE’ LO FACCIAMO DA ANNI E PERCHE’ L’11 SETTEMBRE SCIOPERERANNO ANCHE GLI IMPIANTI DI BOLOGNA E GENOVA SU PROBLEMATICHE OVVIAMENTE AFFINI CHE TANTE VOLTE ABBIAMO CERCATO DI UNIRE E CHE, TROPPE VOLTE, NON HANNO VIAGGIATO INSIEME. QUESTA E’ UN’OCCASIONE CHE, COERENTEMENTE, VOGLIAMO COGLIERE.

INVITIAMO TUTTI I LAVORATORI AD ADERIRE: L’UNITA’ NEL NOSTRO IMPIANTO E, NON ULTIMA, L’UNITA’ FRA IMPIANTI E’ FORSE L’UNICA FORZA CHE ABBIAMO PER RIVENDICARE I NOSTRI DIRITTI ED IL REGOLARE FUNZIONAMENTO DEI NOSTRI IMPIANTI.
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